春化日报 FENGHUA DAILY

构建现代服务业体系 赋能区域经济行稳致远

一方桥街道成立5周年产业发展纪实

通讯员 竺盛涌 黎勇

作为奉化"南融合"主窗口,方桥街道自2019年挂牌成立以来,积极推进区域经济转型升级,现代服务业实现跨越式发展,为促进区域经济稳定增长、实现可持续发展注入了强劲的动力。

经济结构实现历史性变革

近年来,随着宁南新城的开发建设,方桥街道有力有序开展企业征迁工作,高效完成老旧工业区改造区块的整理工作,共征迁企业96家,并腾退低散乱企业200余家,平整土地617.4亩。同时,新规划的宁南智能家居产业

园引入10余家工业项目落户。 小微企业孵化基地建成,并实施 产业链延链、补链、强链和智能化 技术改造,老旧工业区焕然一新, 产业品质显著提升。

在工业布局大幅调整之下, 近几年来,方桥片区现代服务业 发展持续推进,在区域经济总量中的占比大幅提升,经济破而后立,实现涅槃。2019年至2023年,该街道限上商贸企业从3家增至23家,销售额从16亿元增至34亿元。同时,规上服务业企业从5家增至12家,营业收入从5.4亿元增至12.5亿

元。今年截至10月,该街道限上商 贸企业从23家增至32家,实现销售 额38.8亿元,同比增长32.9%。同 时,规上服务业企业从12家增至17 家,营业利润6677万元,同比增长

推动市场主体增量提质

方桥街道紧密结合区域产业 状况,对辖区内的物流园区、宁波 农副物流及各类企业楼宇展开排 查,梳理经营主体数量、已入统数 量、贡献数据、现存问题及闲置资 源等情况。

一方面,以此为基础,统筹规

划,推动区域商贸服务业实现产业上的集聚和质量上的提升,利用闲置资源引入商贸服务业企业。另一方面,做到产业招引与服务同步推进,设立一企一册,构建企业运行图,及时、准确地掌握企业经营发展的实时现状、销售

额变动情况及影响因素等,全力做 好这里鲜、甬美菜篮子、阿永国际等 项目的扶持工作。

自2019年以来,精心安排12家 有需求的商贸服务企业进驻闲置房 产,开展经营活动,目前,这些企业 已全部发展为规上企业。同时,商 贸服务业规模优势和集聚效应初显,京桥恒业、宇恒供应链、苏宁电子、宁波农副物流、甬教餐饮等重点商贸企业带动作用明显。截至今年10月底,这5家商贸企业销售额占街道限上商贸企业总销售额比重为64.7%。

持续加大项目招引力度

依托区级资源,方桥街道充 分调动各方力量,不断拓展招商 引资、引才引智的多元渠道。

通过主动上门拜访等形式,利用招商服务站共享资源,大力

宣传方桥在交通区位、发展定位、 未来前景等方面的优势。落实服 务业高质量发展相关政策,有效 吸引商贸服务业企业入驻。深入 开展产业链、资本链、创新链、人 才链的"四链"招商行动,以高质量的项目落地带动优秀硕博人才落户。自2019年以来,已成功引进了120家注册资金在500万元以上的商贸服务业企业,其中1000万元以

上69家,为区域商贸服务业高质量 发展夯实基础。其间,先后成功引 进谦川科技、果力智能、赛维尔科 技、术锐机器人等优质项目,吸引了 6名博士人才、22名硕士人才。

打造区域现代服务业新高地

立足区域禀赋、产业规划, 聚力发展生命健康服务业和区域 商贸中心,先后引进医疗服务综 合体、夏邦中医医院、妙健康数 字 2030 宁波城市总部、赛维尔 科技、顾连医疗、华云智能等生 命健康服务业企业,初步构建了系统完善、富有活力的生命健康产业体系。总占地面积约3.5万平方米的宁波金茂广场于2024年7月建成投运,这是中国金茂倾心打造的TOD一站式酒店商

业综合体项目,涵盖宁波金茂汇、 宁波金茂嘉悦酒店和金茂甲级办公 楼三大核心业态,进一步壮大区域 营商实力。

同时,依托宁波农副物流、中通优鲜、三江配送等资源优势,加快推

进商贸商务新业态培育、新模式转型、新场景构建,大力推进冷链基地建设,充分利用"互联网+"平台模式,打造"冷链基地+贸易平台+枢纽网络"的冷链物流服务体系。

共享惠民 合作共赢

山海共富-2024凉山特色产品推介会举行

本报讯(通讯员 竺盛涌 单樱)盐源苹果、手撕牛肉干、 昭觉玫瑰鸡、有机桑葚膏……11 月13日下午,在方桥街道宁波 中通物流集团智慧冷链园甬凉 "两地仓"宁波中心仓举行的山 海共富・2024凉山特色产品推 介会上,来自四川凉山州的特色 产品琳琅满目,吸引了众人的眼 球

此次推介会由宁波市商务局和凉山彝族自治州商务局联合主办,旨在展示凉山特色产品,为甬凉两地企业的交流合作搭建重要的平台,推动甬凉两地全面深化交流,拓展两地东西部协作工作新领域,进一步动员两地产品交

流互鉴,在两地间营造出共享惠民、合作共赢的浓厚氛围。

甬凉"两地仓"项目为甬凉两地 企业提供优质的运输、仓储、配送等 服务,并为凉货甬销提供包装、品 控、销售、宣传等各项增值服务。自 甬凉"两地仓"宁波中心仓落户宁波 中通物流集团智慧冷链园以来,免 费为凉山产品配备了5000平方米 的常温、冷链仓库,并开展质质。 控、加工、包装、一件代发、电商直 播、数字仓单质押融资等干线仓储 配送一体化供应链增值服务,积极 打造成为凉山在宁波的前置仓库, 实现宁波市民购买凉山产品当日下 单当日送达,高质量推动甬凉两地 消费帮扶工作。



传承弘扬农耕文明

上三农耕文化园获评省级乡村博物馆

本报讯(通讯员 竺盛涌金瑶)近日,浙江省文物局公布了2024年浙江省第三批乡村博物馆名单,方桥街道上三村的上三农耕文化园榜上有名。

上三农耕文化园位于该村文 化礼堂内,展陈了古老农耕文明 的遗存,同时与印染工坊、剪纸工 坊、刺绣工坊连成一线,打造出具 有传统文化特色的乡村旅游景 点。今年,通过乡村博物馆创建, 上三农耕文化园得到了大幅提 升,展陈空间从一层扩展到两层, 展陈的内容更加丰富。

步入改造后的农耕文化园,浓 郁的农耕文化气息扑面而来。陈 列室装修精致,古老农耕文明的遗 存物摆放有致,在彩灯的映照下熠熠 生辉,而展示墙上的文字和图片说明 更是为其增添了文化内涵。这里有 古老的农业生产用具,谷箩、水车、 犁、耙、筛谷场等物件诉说着往昔的 劳作故事;还有古老的农家生活用 品,风箱、捣臼、提桶、长环篮、米篓 等勾勒出旧时光人们生活的印迹。

这些弥足珍贵的物件均由上三村村民捐赠,在乡村博物馆创建过程中,村民更是踊跃参与,纷纷献出家里的老物件。虽然这些物件离我们的生活已显得渺远,但它们的收集与展示,让逐渐远去的农耕文明得以留存,为中华文明的延续贡献力量,也增强了村民的文化认同感和归属感。



竺家村打造红色农旅融合发展新典范

<u>通讯员 **竺盛涌**</u>

方桥街道竺家村,是悠久历史 的古老村落。这里不仅承载着厚重 的岁月沉淀,还留存着革命先辈竺 扬的故居等珍贵遗迹。

些扬故居是一座建于明代的两层木结构建筑,中国共产党优秀党员、忠诚的共产主义战士——竺扬就在这里出生并度过了童年和少年时光。而今,竺扬故居已被列入宁波市中共党史教育基地、奉化文物保护点、方桥街道爱国主义教育文明实践点等。

近年来,在街道党工委、办事处及区农业农村局等部门的支持下, 竺家村坚持以党建为引领,聚焦乡村振兴目标任务,持续深化"我们的家园"建设丰富内涵,将环境治理与人文建设精妙融合,大力发扬红色传统、传承红色基因,实施一系列村庄改造项目,打造红色农旅融合发展的新典范,激活乡村发展活力和动力,各项事业发展呈现良好态势。

该村依托村企党建结对的创新 机制,精心建设出一条独具特色的 "红色走廊"。以这条红色长廊为关 键纽带,村企党组织携手开展了党史 共学、困难共解、联手服务群众、联心 共同发展等丰富多彩的主题党日活 动。为充实红色元素,彰显特色亮 点,该村实施竺扬故居提升工程,对 竺扬故居及其周围庭院、墙面等进行 改造,新建了一条红色游线路。

此外,该村以打造艺术赋能村为契机,实施以"红色故里 棋乐竺家"为主题的艺术赋能景观提升项目,建设人口景观墙、花海打卡点、精神堡垒、河埠头小品、稻田小品、木栈道平台等景观,充实红色农文旅的元素和内涵;实施停车场改造、公共场所环境提升、象棋小品建设等项目,基础设施水平显著提升。

与此同时, 竺家村还积极推动象棋运动的蓬勃发展, 致力于打造象棋特色示范村。村里专门设立了面积达 600 平方米的象棋室, 组织开展竺家村"竺扬杯"象棋锦标赛, 并多次承办区级象棋赛事。村党支部书记竺海明当选为区象棋协会会长, 竺家村被授予"浙江省象棋特色示范村"的称号。

如今, 竺家村年接待参观者、游客数量从最初的几百人, 迅猛增长到数千人。就在今年9月29日, "奉城银辉志愿行"大型活动走进竺家村, 各界人士无不为竺家村所发生的蝶变而惊叹。随着红色农旅事业的发展, 闪耀着红色光辉的竺家村将会有更多精彩的项目顺利建成, 从而吸引越来越多的人前来参观、旅游, 感受其独特的魅力。

坚持党建引领 推动实干振兴 **包山村致力打造特色美丽乡村**

通讯员 **竺盛涌**

今年以来,方桥街道包山村党 支部紧紧围绕乡村振兴的总体要 求,充分发挥党组织战斗堡垒作用, 脚踏实地谋发展、解难题,全力推动 包山村组织、文化、生态、产业"四大 振兴",让该村重焕生机,各项事业 呈现出良好的发展态势。

凝聚合力 助推组织建设过硬

党支部的坚强有力是乡村振兴 的关键所在。区里选派区人大办备 案审查科科长洪盈焕为包山村第一 书记,区人大办党支部与包山村党 支部结对,街道党工委点对点帮扶 包山村党建工作。村党支部通过抓 班子、带队伍、强堡垒,不断增强党 员干部的使命感和责任心,充分激 发党员干部干事创业的热情,进而 凝聚起全村上下的发展合力。

村党支部健全和优化村里的各项管理制度,开好"三会一课";制定村级班子的议事规则与决策程序,明确村级班子的职责分工;建立干部与党员、党员与群众结对帮扶及干部夜访等制度,锤炼党员干部的优良作风;组织村干部前往西圃等村实地考察学习,促进村干部强化发展意识、开拓发展视野。

勤字当头 精心谋划促发展

"过去包山村发展相对滞后,要改变包山村面貌,发展是硬道理。" 街道党工委委员、包山村联村领导 吴文豪说。

村两委坚持勤学、勤调、勤跑,深入群众访民情、知民意,向街道相关部门负责人请教村发展方向,集思广益,争取资源,擘画村发展规划,破解发展难题。同时,坚持目标导向和问题导向,制定涵盖村班子素质提升、村容村貌改善、文化赋能村打造、经济收入提高、历史遗留问题化解等5个方面共31项的年度计划,并聚焦目标任务,按月挂图作战,有力有序地推进各个计划落实落细。

在区人大办、街道联村领导、联村干部等的支持下,该村与区交通局、区交投集团、区农业农村局、区文广旅体局、区纪委等部门、单位积极联系对接,争取政策、资金等资

源,使政府的相关政策与村庄的发展紧密结合。同时,村两委研究制定重点项目推进计划表,明确责任和时间节点,及时解决各类疑难问题,定期通报完成进度,以钉钉子精神紧抓项目按时、保质完成。截至目前,该村已成功争取到各项资金300余万元,极大地推动了村内各项工程建设进度,顺利完成了950余平方米村文化礼堂房屋建设、230米村干道和一处停车场的白改黑改造、河岸栏杆坍塌整修、170余米河道整治、村口垃圾场搬迁、农创园建设等一系列重点工程。

今年以来,村内已完成年度工作计划项目26项,其余5项也在积极推进中。同时,通过加强集体资产经营管理,今年1至11月村集体经济收入已达到83万元,创历年新高。

文化赋能 打造包公文化特色村

包山村位于方桥街道东南面 依山傍水,东临东江,西枕包山,拥 有独特的自然风貌。据《剡川七山 包氏宗谱》记载,包山村包氏村民乃 是历史上声名远扬的"包青天"包拯 的后代。为了更好地突出包山村的 自然及人文优势,村两委班子深入 挖掘文化资源,精心策划,多方奔 走,致力于营造以包公文化为底色 的和美乡村形象,推动文化赋能乡 村旅游发展。村里积极规划打造 "孝、廉、正"核心文化,完成以包公 为特色的祠堂修建方案;围绕"包" 字文化,打造融合山水底蕴的村 LOGO,挖掘包山特色包子等特色 资源;积极对接浙大宁波理工学院 设计团队,依据地域文化特色和人 文精神,完成"山水相依 和谐之 美""廉以树威 正以立信"为主题 的村口标识设计。村里还依托荷花 和水稻种植基地,推动建设村庄生 态长廊、包山粮仓等特色景观。同 时,为进一步提升村庄的知名度,通 过市区级媒体宣传村庄的特色和文

乡村振兴是一项长期而艰巨的任务,需要持续的努力和不懈的探索。"在各级部门的支持下,我们将持续推动包山村朝着生态环境宜人、乡风文明进步、治理成效显著、村民生活富裕的乡村振兴目标迈进。"包山村党支部书记包再耀说。